1.

Para realizar um experimento com uma garrafa PET cheia de agua, perfurou-se a lateral da garrafa em
trés posicoes a diferentes alturas. Com a garrafa tampada, a agua nao vazou por nenhum dos orificios,
e, com a garrafa destampada, observou-se o escoamento da agua, conforme ilustrado na figura.

Como a pressao atmosférica interfere no escoamento da agua, nas situagdes com a garrafa tampada
e destampada, respectivamente?

a)

b)

c)

d)

impede a saida de agua, por ser maior que a pressao interna;, nao muda a velocidade de
escoamento, que so depende da pressao da coluna de agua.

impede a saida de agua, por ser maior que a pressao interna; altera a velocidade de escoamento,
que é proporcional a pressdo atmosférica na altura do furo.

impede a entrada de ar, por ser menor que a pressao interna; altera a velocidade de escoamento,
que é proporcional a pressao atmosférica na altura do furo.

impede a saida de agua, por ser maior que a pressao interna; regula a velocidade de escoamento,
que so depende da pressao atmosférica.

impede a entrada de ar, por ser menor que a pressao interna; nao muda a velocidade de
escoamento, que so depende da pressao da coluna de agua.

0 mergulhador Herbert Nitsch conseguiu atingir uma profundidade de 214 m abaixo da superficie em
um mergulho com uma unica respiragao em 2007. No ponto mais profundo o mergulhador esta sujeito
a uma pressédo de aproximadamente:

Considere pressdo atmosférica local como 1x10% N/m? = 1atm

a)
b)
c)
d)
e)

100 atm
214 atm
21,4 atm
22,4 atm
42,8 atm



E do conhecimento dos técnicos de enfermagem que, para o soro penetrar na veia de um paciente, o
nivel do soro deve ficar acima do nivel da veia (conforme a figura a seguir), devido a pressao sanguinea
sempre superar a pressao atmosférica. Considerando a aceleragao da gravidade de 10m/s?, a
densidade do soro 1g/cm?3, a pressao exercida, exclusivamente, pela coluna do soro na veia do
paciente 9x103Pa, a altura em que se encontra o nivel do soro do brago do paciente, para que o sangue
nao saia em vez de o0 soro entrar, em metros, e de:

a) 05
b) 08
c) 07
d 06
e) 09

Um tubo em forma de U, aberto nos dois extremos e de secdo reta constante, tem em seu interior agua
e gasolina, como mostrado na figura.

!

Sabendo que a coluna de gasolina (a esquerda) é de 10 cm, qual é a diferenga de altura Ah, em cm,
entre as duas colunas?

Dados: Densidade volumétrica da agua pagua = 1 g/cm?
Densidade volumétrica da gasolina pgassiina = 0,75 g/cm?

a) 0,75
b) 25
¢) 7h
d 10

e) 25



Analisando o diagrama de fases da agua, conclui-se que é possivel liquefazer o gelo por aumento de
pressao. A 1,0 atm e -4 °C, por exemplo, essa pressao é da ordem de 140 atm. Esse processo €
apresentado, através de um modelo simplificado, em livros didaticos do ensino médio, quando se
considera, por exemplo, que um patinador desliza no gelo com base apenas nesse fendomeno.

Desse mado, considere um patinador sobre o gelo usando um patim conforme a especificagao da
figura a seguir e admita que a espessura do metal em contato com o gelo € de 1,0 mm.

} I
20 cm

Com base nas informagGes acima, calcule a massa, em kg, que o patinador deve ter, de modo a
liguefazer o gelo por pressao, e confirme se o modelo €, ou nao, adequado.
Dados: g = 10 m/s?; 1 atm = 10° N/m?

a) 11,nao.
b) 40, sim.
c) 80, sim.
d) 140, ndo.
e) 280, nao.

Fossas abissais ou oceanicas sao areas deprimidas e profundas do piso submarino. A maior delas é
a depressao Challenger, na Fossa das Marianas, com 11033 metros de profundidade e temperatura da
agua variando entre 0 °C e 2 °C. De acordo com o texto, pode-se dizer que a pressao total sofrida por
um corpo que esteja a uma altura de 33 m acima do solo dessa depressao e a variagao de temperatura
na escala absoluta (Kelvin) valem, respectivamente

a) 1101.10% N/m? e 2K.
b) 11,01-10% N/m? e 2K.
c) 1101.10° N/m? e 275K.
d) 1101108 N/m? e 275K
e) 110,1-10% N/m? & 2K,

Um dos problemas ambientais vivenciados pela agricultura hoje em dia é a compactagao do solo,
devido ao intenso trafego de maquinas cada vez mais pesadas, reduzindo a produtividade das
culturas.

Uma das formas de prevenir o problema da compactacao do solo é substituir os pneus dos tratores
por pneus mais

a) largos, reduzindo a pressao sobre o solo.
b) estreitos, reduzindo a pressao sobre o solo.
c) largos, aumentando a press&o sobre o solo.

d) estreitos, aumentando a pressdo sobre o solo.



10.

e) altos, reduzindo a pressao sobre o solo.

Uma prensa hidraulica possui ramos com areas iguais a 15 cm? e 60 cm?. Se aplicarmos uma forga
de intensidade F; = 8 N sobre o @émbolo de menor area, a forga transmitida ao @mbolo de maior area
sera:

a) Fi/4
by F/2
c) 2F
d 4K

A amarelinha é uma brincadeira em que, em alguns momentos, a crianga deve se apoiar com os dois
pés no chao e, em outros, com apenas um.

Quando uma criancga estda equilibrada somente sobre um pé, a pressao exercida por ela sobre o chao,
comparada com a pressao que e exercida quando a crianga tem seus dois pes apoiados e

a) quatro vezes maior.
b) duas vezes maior.

c) numericamente igual.
d) duas vezes menor.

e) quatro vezes menor.

Ao utilizar um sistema de vasos comunicantes ideal cujos diametros das segdes transversais
circulares valem 2,0 cm e 10,0 cm, respectivamente, conforme figura.

E desejavel elevar veiculos a velocidade constante, cuja carga maxima seja de até 4000,0 kg.
Considerando a gravidade local igual a 10 m/s?, o médulo da forga F;, em newtons, necessaria para
elevar esta carga maxima, vale

a) 40000,
b) 10000,0
c) 4000,0
d) 16000

e) 1000,0



A

Para que a pressao interior fosse maior que a pressao atmosférica, a coluna de agua deveria ter mais de
10m. Logo, a agua nao saira com a garrafa fechada.

Abrindo-se a garrafa, a presséo no orificio aumenta com a profundidade em relagao a superficie da agua,
acarretando maior velocidade na saida.

D
Acada 10 mde profundidade A pressao aumental atm

214 m x
Ndo podemos nos esquecer da influéncia da pressao atmosférica que vale 1 atm.
Logo, a pressio tota ¢ a soma das pressoes anteriores, ou seja, 22,4 atm.

—»x=21,4aim

E
p=pgh-910°=10°10.h > h = 0,9m

Da=Dsp

Paghs = ppghy

pahy = pphg

1h, =0,75.10

hy, =7, 5cm
Ah=h;—h,=10-7,5 = 2,5cm

E
P=140atm — P = 140x 10° - — P = 140 x 10° . =l
m° (10° ¥ mm* mm*
Area = 1,0 mm x 200 mm = 200 mm°
Aceleragao da gravidade = 10 :T =10° ?
IF = Peso = massa x aceleragao da gravidade
F
P (pressao) = 2l i
A (area)
Entao:
b
P (presséo] - M
A (area)
4 -2 4 = =
14 N mkgx 10 m_m.s - 14 N_ _mkgx 10 x 10°ms - 280 kg
mm?* 200 mm* mm* 200 mm~*

Para um patinador carregar uma massa de 280 kg seria muito complicado, logo este valor é inadequado.



6. A
A pressdo total é dada pela soma da pressao atmosférica e a pressao hidrostética:
Ptotat = Patm T Ph
Parm = 1,01.10°Pa e p,, = pgh = 1000.10.11000 = 1,1.10%Pa
Prota; = 1,01.105 4+ 1,1.10% = 1,101. 108 Pa
A variacao de temperatura na escala Kelvin tem a mesma variagéo na escala Celsius, pois as duas

escalas sao centigradas, logo AT = 2 °C = 2K.

7. A
A pressdo média (pm) € a razao entre o mddulo da forga normal aplicada sobre uma superficie e a area
(A) dessa superficie:

_— |Fnorma1|

D= g
De acordo com essa expressao, para prevenir a compactagao, deve-se diminuir a pressao sobre o solo:
ou se trabalha com tratores de menor peso, ou aumenta-se a area de contato dos pneus com o solo,
usando pneus mais largos.
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9. B
A presséo é dada pela razao entre a intensidade da forga normal aplicada e a area de aplicagio. Nesse
caso, a intensidade da for¢a normal é igual a do peso da crianga. Quando apoiada somente em um pé, a
area de apoio reduz a metade, dobrando a pressao.
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